

СРЕДНИЙ КЛАСС В ВОСТОЧНОЙ ЕВРОПЕ СЫГРАЕТ НА ОБОСТРЕНИЕ

Иван Крастев



Иван Крастев — председатель Центра либеральных стратегий в Софии, главный редактор болгарского издания журнала Foreign Policy

РЖ Иван, скажите, в какой мере массовые выступления свидетельствуют о радикализации настроений среднего класса по всей Восточной Европе?

Средний класс в Америке, Европе и Восточной Европе — это три совершенно разных концепта. «Средний класс» — это таинственная категория демократического капитализма. Одна из возможных интерпретаций этого понятия заключается в указании на средний уровень доходов.

Существует и другая идентификация этой группы — пассивные сторонники существующей политической системы. Голосая или не голосая, средний класс является опорой политической системы, разделяя ее господствующие ценности.

В США средний класс — это «независимый» класс, который характеризуется значительным индивидуализмом. В Западной Европе средний класс — это те

слои населения, которые спонсируют систему благосостояния, а не ее пользователи. В Восточной же Европе этим термином обозначают тех, кто выиграл в результате перемен после краха коммунизма. Они были вполне довольны своим экономическим положением, хотя им не нравилась публичная атмосфера и господствующие институты.

В начале XX столетия экономическую основу среднего класса образовывали сбережения, теперь же его основу стали составлять банковские займы. Представители среднего класса воображали, что живут в спокойном, предсказуемом обществе, в котором доходы растут год от года по мере роста цен на недвижимость. Американские экономисты назвали это «эффектом богатства». Ты берешь кредит в размере 1 млн на дом, который стоит 1 млн, зная, что в будущем году цена на него возрастет до 1,5 млн.

Теперь цена на недвижимость упала, банки больше не выдают кредитов или выдают под большей процент. Растерянный средний класс чувствует сомнение в том, что они — «нормальные люди в нормальной стране». Он возвращается обратно в политику. Однако он не знает точно, чего хочет в политике. При этом людей, которые принимают участие в уличных манифестациях, не так много.

Если раньше большая часть представителей среднего класса не интересовались политикой вообще, не разговаривали о политике, не читали статей и не вели споров на эти темы, то теперь они стали спорить о политике. **Главный результат кризиса — это политизация среднего класса.**

РЖ Проявилась ли к настоящему времени политическая ориентация среднего класса?

В Восточной Европе в большинстве своем средний класс не нос-

тальгирует по старому режиму. Отчасти его представители критикуют рынок, отчасти государство. Но сейчас их недовольство в большей мере проявляется через язык морали, чем через язык собственно политики. Люди, как в период Великой депрессии в США, начинают говорить о жадности, о том, в какую пропасть катится общество. Я не вижу, к какой конкретно политической группе или силе тяготеет все более увеличивающаяся часть среднего класса, пополняющая число недовольных.

РЖ Сможет ли демократическая система справиться с этим новым недовольством либо недовольные смогут организовать в силу, способную приобрести политическое влияние?

Вряд ли средний класс сможет организовать в свою собственную партию. Средний класс в Восточной Европе не готов мыслить себя в качестве проигравшего, он слишком надменен для этого, в отличие от тех, кого реально задела «перемена», произошедшие после падения коммунизма. **Средний класс слишком эгоистичен, слишком сосредоточен на своих потребительских интересах.** Он предпочитает не идти в политику, но покидать страну в случае трудностей. Однако сегодня уезжать просто некуда. Поэтому многие вспомнили о своем праве участвовать в изменении политической системы.

Это политическое пробуждение приведет не к возникновению новой общественной силы, но к изменению поведения всех существующих общественных сил. Эти люди гораздо лучше образованы, лучше подготовлены к интеллектуальной дискуссии, чем те, кто проиграл от реформ начала 1990-х. И их приход в политику, несомненно, сыграет на обострение.

Беседовал Борис Межуев